
2018届鼎湖中学九年级物理科第一次月考试题
(考试时间80分钟，满分100分)
一、单项选择题(本大题7小题，每小题3分，共21分)在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请将正确选项的字母写在题后的括号内．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

1．如图1所示的四种情景中，人对物体做功的是 ( ▲  )

[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBLTE





2、 王小虎同学听到上课铃响了，他一口气从一楼跑到三楼，所用时间为10秒。那么他上楼过程中，克服自己重力做功的功率最接近下面哪个值  [image: image26.png]


  （  ▲  ）

A．3W             B．30W            C．300W            D．3000W 

3．关于温度、比热容、热量、内能，以下说法正确的是 （ ▲ ）
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 A．一块0℃的冰没有内能，它的分子不会运动 

B．一个物体吸收了热量，它的温度一定会升高  

C．一个物体温度升高了，它的一定内能增加  

D．用水作为汽车发[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




动机散热器的冷却剂，其主要原因是水的比热容较小

4、用80N[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




的水平拉力将重100N的重物沿水平地面前进了10m，则力对物体做的功是（ ▲ ）

A．1000J      B．1800J       C．800J     D．200J

5、下列关于功率的说法中，正确的是（ ▲  ）

A．做功越多，功率越大  B．用力越大，做功时间越长，功率越大

C．做功时[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




间越短，功率越大          D．做功越快，功率越大

6、下列四幅图中，属于利用热传递改变物体内能的是（ ▲ ）
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7、下面是从小明同学的“物理学习笔记”中摘录的内容，其中错误的是( ▲  )。

A．质量越大，速度越大的物体具有的动能一定越大。

B．实验表明物体的动能和势能是可以相互转化的。

C．质量一定时。物体被举得越高，具有的重力势能一定越大。[来源:学科网ZXXK]
D．机械做的有用功越多，机械效率就越高
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二、填空题(本大题7小题，每小题3分，共21分)请把下列各题的正确答案填写在对应题目的答题位置上．
8、有A、B、C、D四个带电体，已知A吸引B，B吸引C，C排斥D，D与绸子摩擦过的玻璃棒相互吸引，则A带  ▲  电，B带 ▲ 电，C带 ▲ 电。

9、小孩从滑梯上加速滑[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




下，臀部有灼热的感觉，在小孩滑下的过程中，其动能  ▲  ,重力势能   ▲  ,机械能  ▲  .(变大/变小/不变)[来源:学科网]
10、在汽油机的四个冲程中，机械能转化为内能的是  ▲ [image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




 冲程．如图所示汽油机正在进行的是　  ▲  冲程．在汽油机的一个工作循环中，活塞往复

运动  ▲  次
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11、功率是反映  ▲ 的物理量，若两辆汽车的功率之比为1：2，在相同时间匀速通过的路程之比为2：3，则两辆汽车的牵引力之比为  ▲ ，两辆汽车做功之比为  ▲  。

12、如图6所示，小王用400N的拉力把重600N的物体向上提升了1m，做的有用功是 ▲ J，总功是 ▲ J，此滑轮组的机械效率是  ▲  。[来源:学科网]
13、将重物从长4m、高1m的斜面底部匀速推上斜面顶端．已知沿斜面所用的推力是300N，斜面的机械效率是75％，则推力做的总功是_▲_J，推力做的有用功是_▲J，物体的重是_▲_N．

14、海陆风的形成：地球上各处的地形地貌会影响风的形成。由于海水的比热容比陆地上沙石的比热容  ▲  ，接受太阳辐射能后，海水表面升温较  ▲   ，陆地的比热容相对较小，升温比较  ▲    。于是在白天，由于陆地空气温度高，空气上升而形成海面吹向陆地的海陆风。晚上则反之。

三、实验探究题.本题共3小题，共20分.请在答题卡中对应位置上作答.

15、（8分）在“测滑轮组机械效率”的实验中，用同一滑轮组进行了两次实验，实验数据如下表所示．
	序号
	钩码重

Ｇ／Ｎ
	钩码上升的高度h／cm
	弹簧测力计

的示数Ｆ／Ｎ
	弹簧测力计移动的距离s／cm
	机械效率η

	1
	2
	5[来源:学科网ZXXK]
	1.6
	15
	41.7%[来源:学科网ZXXK]

	2
	4
	10
	2
	  ▲  
	  ▲  
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（1）在表格的空格处，填上合适的数据．（4分）
（2）在右图中用笔[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




画线代替细绳组装滑轮组．（2分） 
（3）如果将重为3Ｎ的钩码挂[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




在同一滑轮组下，根据已有的知识可以判断出这时滑轮组的机械效率应在 ▲ 范围内．（2分）
[image: image21.png]


16、（4分[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




）小强为了探究动能的大小与哪些因素有关，他设计了如图所示的实验，让不同质量的两个小球沿同一光滑斜面分别从B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止. 

（1）实验中让不同质量的两个小球从同一[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




高度滚下的目的是： ▲  。（1分）
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（2）实验中根据 ▲ 来比较小球具有的动能大小的。（1分）

（3）由图可得出结论：在小球的 ▲ 相同情况下，小球的 ▲ ，动能越大。（2分）
17、（8分）用图甲所示装置“比较不同液体吸热升温特点”．在两个相同烧杯中分别加入初温、体积相同的水和食盐水，用相同酒精灯加热直到沸腾．

（1）分别测量出水和食盐水的沸点，发现食盐水的沸点比水高．其中水沸腾时温度计的局部放大图如乙图所示，水的沸点为 ▲ ℃．（2分）
（2）实验中加热食盐水到沸腾需要的时间长，说明食盐水吸收的热量比水 ▲ （选填“多”或“少”）． （2分）
（3）能否仅由“加热食盐水到沸腾需要的时间长”得出食盐水 比热容大的结论？

答： ▲ ；其原因是： ▲ ．（4分）
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四、计算题（本题共有3小题，共20分）

18、（7分）如图，将重为400N的物体匀速提升2m，所用拉力为250N（不计摩擦和绳重）.求：                          

①有用功W有？ (2分)
②机械效率η？ (2分)
③动滑轮重多大？(3分)
[image: image24.png]


19、(7分) 新中国六十周年国庆阅兵式上的各种新武器、新装备，展示了我国人民军队的高新技术成果。其中某型号的两栖步兵战车如图所示，战车质量为22t，履带着地总面积为4m2。（取g=10N/kg，ρ水=1.0×103 kg /m3）

（1）该战车在天安门长安街上接受检阅时，对水平地面的压强为多少？（不计战车上人的质量）(2分)
（2）该战车具有水上打击目标和运送的功能，在一次水上演习中，战车排开水的体积为23m3，则战车受到水的浮力为多大？(2分)
（3）在这次水上演习中，战车某处在水中受到水的压强为1.5×104Pa，则该处的深度为多少？(3分)
20、一台鼎湖牌燃气热水器在1分钟内消耗煤气0.02Kg,能将5dm3的水从15 C加热到45 C,已知煤气的热值为3.78×107J/Kg,求:(1)5dm3的水吸收了多少热量？（3分）（2）该热水器的效率.（3分）

五、综合能力题（本大题3小题，共18分）
21、（6分）撑杆跳高属于奥运会田径项目，如今的每一根撑杆都专门根据运动员的体重和身高设计．它由玻璃纤维和树脂灌注的碳纤维制成，经过加热，这些东西就形成一种轻型复合材料，外层决定着它的强度，两个内层决定着它的柔韧性．运动员跑得越快，他传递给撑杆的能量就越多，弯曲的撑杆将能量以动能的形式还给运动员．

（1）请写出题中划线部分反映撑杆材料的两种物理属性名称：① ▲ ，

② ▲  ；

（2）撑杆由于弯曲所具有的能，物理学称之为 ▲ 能；
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（3）若某根撑杆由于弯曲所具有的最大能量是4125J，这些能量全部用来提升运动员，可将75kg的运动员从地面匀速提升 ▲ 米？（g取10N/kg）
22、如图所示，台秤上放置一个装有适量水的烧杯，已知烧杯和水的总质量为600g，杯的底面积为100cm2，将一个质量为600g、体积为300cm3的长方体实心物体A用细线吊着，然后将其一半浸[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




入烧杯的水中（烧杯的厚度忽略不计，杯内水没有溢出，g=10N/kg）．则：

（[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




1）物体A的密度是 ▲ g/c[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




m3，当物体A的一半浸入水中后，如图，水对烧杯底部的压强增大了 ▲ Pa．

（2）物体A所受的浮力为 ▲ N，细线对物体A的拉力为 ▲ N，台秤的示数为 ▲ N，此时烧杯对台秤的压强

为 [image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




▲ Pa．
23、阅读短文，回答问题：

防冻冷却液

  汽车行驶时，发动机的温度会升得很高，利用防冻冷却液在散热器管道内循环

流动，将发动机多余内能带走，使发动机能以正常工作温度运转．防冻冷却液主要由水和不易汽化、密度比水小的某种防冻剂（简称原液）混合而成，原液含量（防冻剂占防冻冷却液体积的比例）越高，防冻冷却液的比热容越小，防冻冷却液的凝固点和沸点与原液含量的关系图象见图2和图3所示．选用时，防冻冷却液的凝固点应低于环境最低温度10℃以下，而沸点一般要高于发动机最高工作温度5℃以上．
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请回答下列问题：

（l）若用水代替防冻冷却液，在北方寒冷的冬天，停车时间比较长，会因水结冰容易导致散热器管道胀裂，为什么？因为当水结冰时， ▲ ，所以把散热器管道胀裂．
（2）现有原液含量为75% 的防冻冷却液长时间使用后，由于汽化会减少，与原来相比，防冻冷却液的哪些物理量发生了什么变化，如何变化？（示例：体积变小）

① ▲ ，② ▲ ，③ ▲ ，④ ▲ ，⑤ ▲ ．
图1








图1





C．锯木材锯子发烫
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 D．钻木取火





A．双手摩擦能发热





B．烧水时水温升高















